

2004年攻读硕士学位研究生入学试题

考试科目：世界近现代史（至1945年）

招生专业：世界史·专门史

考生注意：

无论以下试题中是否有答题位置，均应将答案做在考场另发的答题纸上（写明题号）。

论述题：（共3题，每题50分，合计150分）

一、请就甲、乙两位先生议论的问题和他们的见解阐述你的看法。

甲先生：近代初期，资本迅速把触角伸向全球。1415年，葡萄牙人以占领北非摩洛哥的休达地区而开其端，接着，绕过好望角，横渡大西洋，西、葡、荷、英、法、俄等大国的殖民者竞相奔向亚、非、拉。足迹所至，无恶不作：剿灭印地安人、贩卖黑人奴隶、洗劫各地的财富。对于殖民地的血腥掠夺，是完成资本原始积累的方式之一。“资本来到世间，从头到脚，每个毛孔都流着血和肮脏的东西。”当资本主义确立以后，殖民统治者又以军事入侵、经济渗透等手段使落后地区在不同程度上丧失主权和独立，成为被它们垄断的商品市场、原料产地和投资场所。这样，殖民地和半殖民地就长期处在贫困和停滞状态。甚至到第二次大战后，以往的殖民统治者依然用隐蔽、间接的方式企图保持对原殖民地的统治和掠夺。历史就是这样。有人为殖民主义解脱，还引经据典，说殖民主义有“双重作用”，殖民统治者给殖民地送去了进步和文明，如先进的制度和文化云云。其实最早提出此论的，正是欧洲人。那些“进步和文明”之类的东西，我无意否认，但与几百年遭受的奴役相比，这是微不足道的。历史研究要着重史实，殖民地遭受奴役的史实在我们的教材上就写得很详尽，更不必说史学专著了。

乙先生：先生此言差矣。殖民统治者以攫取殖民地的财富为第一目的。初到一地，怎么攫取？殖民统治者不会满足于全盘维持殖民地固有的制度而仅仅分些残羹剩炙。他们顺理成章地把他们熟稔的、可以驾轻就熟的资本主义的经济制度、思想、文化、技术和剥削方式移植过来，使得掠夺得心应手、稳操胜券。在这个过程中，长期阻碍落后地区发展的社会结构得到了合乎其民情、国情的资本主义改造，也可以称为“殖民主义改造”。虽然为这种改造付出的代价极其沉重，但是对于落后地区的发展来说，却是“千载难逢”的机遇。因为它给殖民地的社会带来了深刻、积极的变化。资产阶级在历史上的突出贡献之

——就是把它创造出的生产力和社会制度推广到世界各地，从而用资产阶级面貌改造了世界。这个“资产阶级面貌”无论如何总要优越于殖民地的原本面貌吧？在“改造”的作用下，更加上殖民地的民族资产阶级和知识分子的努力，到19世纪下半叶，殖民地各国掀起了改良主义运动或革命运动；20世纪上半叶，各国不同程度地出现资本主义的经济文化发展趋势。这些史实，也是在各种教材上都能看到的。

二、1929—1933年世界经济大危机期间，德国共产党发表了一系列文件，对形势和任务提出了看法和要求，下列短文包含了其中一些内容，请对这篇短文发表评论。

纳粹分子正在对德国工人阶级进行最猛烈的进攻，他们实际上参与了杨格计划的执行。法西斯分子断言，他们的运动是针对帝国主义的，实际上，他们却同帝国主义者（英国、意大利）签定协定，攻击殖民地人民争取自由的斗争（印度、中国、印度支那）。法西斯主义专政同资产阶级民主并无原则上的矛盾，在资产阶级民主下也实行财政资本专政。

纳粹党鼓动的成功乃是社会民主党实行12年叛卖政策的结果，社会民主党领导人米勒之流，不仅是德国资产阶级的刽子手，同时也是法国和波兰帝国主义的志愿代理人。叛卖成性、腐朽堕落的社会民主党的一切行径都是对德国劳动群众切身利益的不断的重大叛逆和卖国行动。今天，社会民主党变成了德国法西斯化的最活跃因素。魏玛政府总理布吕宁的法西斯主义丝毫不比希特勒的法西斯逊色，我们的主要打击目标是社会民主党。

资本主义的稳定已经告终，德国已出现了革命高潮。我们共产党人是以推翻帝国主义、使各国人民从财政资本的势力下获得解放为己任的唯一政党。因此，我们吁请德国的劳动群众，首先起来反对自己国内的敌人，为在德国推翻资本主义统治、建立苏维埃政权而斗争，以撕毁凡尔赛条约并消除它的后果。打倒法西斯主义和社会民主主义！无产阶级专政万岁！苏维埃德国万岁！

三、以下两题任选一题：

- 1、与第一次工业革命比较，第二次工业革命有哪些特点？
- 2、简析斯大林模式的产生条件和利弊得失。